








6R’S
PRINCIPA ODRŽIVOSTI

RETHINK
Dva puta promisli treba li ti nešto doista prije nego što to 

odlučiš kupiti.

REFUSE
Reci ‘’ne’’ kupovanju stvarima koje ti ne trebaju ili koje 

nije moguće reciklirati ili ponovo upotrijebiti.

REDUCEREDUCE
Smanji svoju potrošnju i količinu otpada koje proizvodiš.

REUSE
Koristi nešto ponovo više puta za različite funkcije i 

upotrebe.

REPAIR
PPokušaj popraviti ili servisirati svoje proizvode prije nego 

što ih odmah baciš.

RECYCLE
Preoblikuj i razvrstaj otpad da bi bilo korisno za različite 

upotrebe.









Stvaranje 
udruga za 
zaštitu okoliša

Sažetak

Tokom ove aktivnosti sva znanja koja smo prethodno stekli uspeli smo da primenimo na 
konkretne ideje i praktična rešenja. Kroz pomenutu radionicu razvili smo koncept za svoja 
„zelena" rešenja, koji nije ostao samo na teorijskom nivou, već je bio usmeren ka realnim 
akcijama koje bi se mogle sprovesti u lokalnoj zajednici.

UU samoj radionici posebnu pažnju posvetili smo lokalnom nivou - sagledavali smo probleme iz 
perspektive naših gradova, opština ili zajednica, i tražili rešenja koja bi uključila što veći broj 
građana, s posebnim naglaskom na mlade. Naš cilj bio je da osmislimo inicijative koje će 
motivisati ljude da aktivno učestvuju u očuvanju životne sredine, umesto da ostanu samo 
posmatrači. Kroz ceo dan radili smo intenzivno na ovom zadatku, razmenjujući mišljenja, 
iskustva i ideje.

Naravno,Naravno, susreli smo se i s različitim izazovima. Neki od izazova bili su razlike u stavovima i 
pogledima na problem, različita očekivanja učesnika, kao i činjenica da nije jednostavno 
odabrati jedan problem koji je dovoljno važan, a u isto vreme realan i moguć za rešavanje s 
resursima koje imamo na raspolaganju. Ipak, upravo ti izazovi doprineli su da razmišljamo 
kritički i kreativno.

Formirali smo timove, a svaki od 
njih razvio je svoju posebnu 
ideju. Sve tri ideje bile su vrlo 
originalne i inspirativne:



Prva grupa želela je da pokrene i osnuje mrežu vršnjačkih edukatora. Njihova ideja bila je 
da kroz vršnjačku edukaciju šire znanja o ekologiji, klimatskim promenama i održivom razvoju 
među mladima. Kruna ovog rada bila bi realizacija konkretnih inicijativa koje bi osmislili upravo 
mladi koji su prošli obuke, čime bi se stvorio lanac pozitivnog uticaja u zajednici. Osim toga, 
predvideli su i radionice za najmlađe, kao i aktivnosti u lokalnim školama kako bi što više dece 
i mladih uključili u ekološke teme.

Druga grupa osmislila je 
inicijativu pod šaljivim nazivom 
„Metlar", koja je bila usmerena na 
unapređenje čistoće grada. Oni su 
vrlo detaljno predstavili svoj plan, 
koji bi se sastojao od organizovanja 
redovnih akcija čišćenja u saradnji s 
lokalnomlokalnom samoupravom i javnim 
komunalnim preduzećima, ali i 
kreativnih radionica na kojima bi 
mladi učili o pravilnom odlaganju 
otpada, reciklaži i smanjenju 
otpada. Poseban akcenat stavili su 
na to kako da kroz zanimljive 
kampanjekampanje i društvene mreže 
uključe celu zajednicu, a posebno 
mlade, kako bi čišćenje grada 
postalo zajednička, društveno 
važna aktivnost.

Treća grupa imala je veoma 
ambicioznu ideju - osmislila je 
urbanistički plan za formiranje 
kupališta u Kumanovu. Njihova 
zamisao bila je da pored kupališta 
urede i prateću infrastrukturu, 
poput staza, zelenih površina, 
ekološkihekoloških punktova za edukaciju, 
kao i zona za rekreaciju i sport. Ova 
grupa detaljno se osvrnula i na 
finansijski aspekt - napravili su 
okvirni budžet, istražili moguće 
izvore finansiranja, uključujući 
donatore, sponzore, EU fondove, 
kaokao i lokalnu samoupravu. Takođe 
su osmislili i petogodišnji plan 
aktivnosti kako bi ovaj projekat 
mogao da se realizuje u fazama, uz 
uključivanje građana kroz javne 
rasprave i volonterske akcije.

Dojmovi




